

最高检现场观摩指导 吴忠市检察院成功公诉22年前命案

本报讯（通讯员 纪佳慧）7月17日，由吴忠市人民检察院提起公诉的王某某抢劫案在吴忠市中级人民法院开庭审理。该案一起历时22年的陈年命案，因客观性证据薄弱，被告人在一定程度上否认犯罪事实，办理难度较大。最高人民检察院第九议评组组长、浙江省人民检察院检委会原专职委员、一级高级检察官沈雪中率队现场观摩，并开展评议活动。全国人大代表、自治区人大代表、自治区政协委员、人民监督员，吴忠市两级检察机关干警，市公安局民警等近200人同堂听庭。

为保障案件高质效办理，在审查过

程中，承办人亲历查看犯罪现场，活动轨迹，对客观物证认真分析研判，两次要求公安机关进行有效补充侦查。同时，检察机关与公安机关先后召开两次专题联席会议，针对侦查活动合法性和关联物证的提取、保存、DNA检验鉴定提出补侦意见，夯实指控证据基石，完善证据指控体系。庭审前，公诉人精心制作了“三纲一书”，尤其对举证预案、提纲进行了多次研究打磨，形成逻辑严谨、层次分明的指控证据体系。庭审中，公诉人紧紧围绕案件核心事实和关键细节发问，以多媒体示证方式直观展示在案证据，将碎片化

的证据串联组合成完整的证据体系，尽最大可能向法庭还原事实真相。针对辩护人提出的关键物证来源不清、鉴定程序不合法等问题，主动申请侦查人员出庭作证，及时对辩护人的辩点进行精准回应。

在庭后的评议会上，公诉人就案件审查和庭审表现进行了复盘和反思，最高检议评组及各界代表分别从案件庭前审查、三纲一书的制作、法庭讯问、举证质证及法庭辩论等进行了全方位点评。在对公诉人庭审表现给予认可的同时，评议组也围绕案件文书制作、示证逻辑和法庭答辩等方面提出改进建议，指出“法庭答辩部分如果先立论再反驳辩护人观点可能逻辑更清晰”“法庭讯问如果针对其客观行为进一步追问，讯问的效果会更好”。

吴忠市人民检察院党组书记、检察长薛正俭表示，最高检听庭评议是全面加强公诉能力建设的“公开课”，通过为基层“把脉开方”，帮助基层找准短板弱项，练好公诉人“看家本领”。吴忠市检察机关将以此次活动为契机，认真总结提炼评议意见，逐帧、逐句复盘分析庭审录像，并加强与法院、公安等部门的沟通协调，自觉接受多方监督，确保高质效办好每一个案件。

青铜峡聚合力共筑生态保护屏障

泛宣传非法猎捕野生动物的法律后果，引导群众树立“保护野生鸟类，共建和谐生态”的理念，自觉抵制破坏野生动物资源行为，营造全民参与生态保护的良好氛围。

邀请人民监督员，联合自然资源局、森林公安走进港菜基地、同进村等4个移民村及库区湿地自然保护区周边村落，设立宣传点，悬挂横幅、发放张贴倡议书，结合典型案例详细解读养殖野

生动物的法律边界及违法风险，警示群众依法规范生产生活行为，杜绝非法养繁、交易野生动物，并对港菜基地工人住宅区养殖野生鸟类情况实行实地检查。活动期间，累计发放宣传材料1000余份，接受群众咨询50余人（次）。此外，自然资源局与森林公安联合开展夜查，在同进村周边查获8名违法人员，对抓捕的蝎子及作案工具等予以没收，依法打击违法行为。

公益诉讼干警还深入瞿靖镇朝阳村，结合典型案例向朝阳村党员、群众代表介绍检察公益诉讼职能和监督领域，宣讲野生动物保护知识及法律法规，发放倡议书和公益诉讼宣传手册。干警们围绕“强纪律作风、担职责使命、护生态公益”进行交流发言，分享工作体会，表示将以“高质效办好每起案件”为目标，以纪律作风建设检验工作成效。

暑期“打卡”检察院 法治研学快乐行

本报讯（通讯员 顾婷）“这次法治研学，让我们学习了许多与未成年人相关的法律知识，懂得了如何运用法律武器保护自己。”“原来有些严重的犯罪行为，即使是未成年人，也要被追究刑事责任……”近日，利通区检察院开展“暑期夏令营”研学活动，邀请辖区120余名学生走进检察机关，开启一场有温度、有深度、有乐趣的法治之旅。

同学们在未检干警的带领下，参观

了12309检察服务中心、案件管理大厅、远程提审室、检察听证室等办案工作区，了解案件的流转程序，体验到了检察官办理案件、接待群众等日常工作，对检察办案有了进一步的了解。在“小白杨”未检办案区，检察官以浅显易懂的语言向同学们介绍了未成年人检察工作的履职情况，并结合所办理的案件，以案释法，向同学们讲解未成年人相关法律知识，在互动中为孩子们播下法治的种子。

盐池检察开展“反诈”宣传月活动

本报讯（通讯员 高嘉俊）为切实提升全民识诈防诈反诈意识和能力，近日，盐池县检察院开展了以“反诈是门必修课、筑牢防线守好责”为主题的普法宣传活动。

检察干警深入乡镇、社区、广场等地，通过发放宣传资料、张贴反诈标语、设置宣传台、开展反诈骗知识专题讲座等方式，向群众揭示“冒充客服退款”“刷单返利”“保本高收益”“虚假链接”等常见诈骗手段。尤其正值学生暑假期间，

检察干警结合典型案例有针对性地向学生及学生家长详细讲解“校园贷”“套路贷”等校园高发诈骗行为，揭露诈骗分子冒充“教育局”“高校招生办”等身份实施诈骗的骗局，提醒广大学生和家长未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露，转账汇款多核实。下一步，将继续加大反诈宣传力度，创新宣传方式，拓展宣传范围，帮助人民群众增强防范意识，提高反诈能力，守好人民群众的“钱袋子”。

新时代平安吴忠法治吴忠

系列报道

党建筑基，涵养律师行业“参天大树” ——宁夏辅德律师事务所奋力开创“党建带所建”工作新局面

本报记者 钟玉珍



7月20日，宁夏辅德律师事务所第二党支部完成换届选举大会，25名党员重温入党誓词。

7月20日，宁夏辅德律师事务所第二党支部完成换届选举大会，25名党员重温入党誓词。宁夏辅德律师事务所是全区规模最大的综合性律所，2007年3月成立之初同步成立了党支部，2019年12月支部升格为全区律师行业第一家党总支，现有党员61名。18年来，辅德律师事务所坚持以“强基固本、完善机制、服务引领”为路径，构建起“党建带所建同频共振、嵌入发展”工作格局，先后获得“全国优秀律师事务所”“全国律师行业先进党组织”“第五届全国法律援助先进集体”等十余项荣誉。

“求木之长，固其根本”。坚持党建筑基，通过完善党建制度为律所发展保驾护航。

辅德律所非常重视政治理论学习，通过读书会、研讨会等形式开展政治教育。精心策划组织开展主题党日，辅德第一和第二党支部常年与顾问单位联合开展主题党日活动，共同提升政治素质。将党建与企业文化深度融合，高标准打造“党建长廊”，一幅幅反映党建团结活动内容的图片，生动展示律所的活力与担当，不断增强律所的活力与凝聚力，吸引众多同行前来参观学习。

辅德律所坚持“党员优先”原则聘用与培养人才。郝自宁、王东宁等党员律师与资深合伙人发挥传帮带作用，精心培养优秀年轻律师。党总支书记刘丽敏常态化与年轻律师谈心谈话，关心其工作生活，打造民主、平等的工作氛围，以事业平台吸引人，以和谐的律所文化凝聚人。坚持以党建引领凝聚统战合力，2022年9月成立“新的社会阶层人士统战工作实践创新基地”，将全所民主党派律师纳入基地统一管理。

“内强业务、外树形象”，辅德律所坚持党建领航，带动全所律师争做党和

人民满意的好律师。

“在辅德律所，倡导律师凭专业实力赢得案源与胜诉。”律所一位政协委员律师深有感受地说。按照专业特长组建20多个办案团队，明确“重大项目党员带头攻坚”机制。王东宁、黄元春、赵江水、刘丽敏、丁惠军等9名律师受聘为自治区政府法律咨询委员会委员，为法治政府建设献智献策。2020年，该所受托参与完成《宁夏回族自治区优化营商环境条例》起草任务。同时，精准对接文化旅游、涉农产业需求，为三农企业争取贷款破解融资难题。

一批党员律师充分发挥先锋模范作用，成长为律所业务骨干。党员律师

田磊、薛波在赵江水刑事辩护团队中成为中坚力量，近年来办理了6起无罪辩护成功案件，近百起被法院判决从轻至重的案件。党员律师李红艳推动在律所成立金融纠纷人民调解室，党员律师黄涛劳动维权团队、第一党支部书记姜威律师知识产权团队屡获客户赞扬，影响力不断增强。

“大道善行，惟德是辅”。辅德律所通过党建引领公益实践，将“德”与“善”融入律所的发展血脉。

成立“共产党员服务队”“青年志愿者服务队”，常年向自治区高级人民法院和银川市西夏区、贺兰县等基层法检司机构派驻值班律师，担任社区与村居

法律顾问助力基层治理。选派70名优秀律师组成“民法典义务宣讲团”，深入泾源、海原、彭阳、中宁等地开展200多场普法宣讲，参与的党员律师占比超半数。成为北方民族大学法学院、宁夏大学法学院、新华学院的实习基地，助力培养一大批优秀毕业生。

联合国金凤区长城中路派出所共建“律警调解室”，每周二下午轮流安排律师值班，无偿帮助化解了大量的邻里、劳资、婚姻等纠纷，受到辖区居民的点赞。派出所所长郭建华感慨：“这项工作已坚持6年，律师参与调解更具专业性与中立性，能赢得当事人信任，让矛盾化解更高效。”

（上接01版）

此外，兴庆区司法局还通过精心打包的“普法外卖”，以生动的画面、真实的案例、权威的解读，让群众能轻松获取所需的法律养分，让法治的“活水”流进了“指尖”。

“公司拖欠工资，我该怎么维权？”

兴庆区司法局普法不负“企”望

条化作通俗话语，“维权宝典”触手可及。“原来法律条文可以这样理解！”带着直播间的“锦囊妙计”，王某维权成功后，紧锁的眉头终于舒展。

兴庆区司法局搭建“1+N”多元化新媒体普法宣传矩阵，打造“‘兴’事有解直播间”，推出“您的权益，我们守护”“法润营商 共促发展”等专场，邀请资深律师开展“沉浸式”主题直播7场，惠及群众2500余人次。

红寺堡检察

公益诉讼助力苦水河流域生态保护

本报讯（通讯员 杨永刚 冯兴玉）近日，红寺堡区检察院通过实地巡河等方式，发现辖区苦水河套村段、羊坊滩村段存在河道堆放生活垃圾等破坏水域生态问题，相关行政机关在收到检察建议书后高度重视，积极安排相关工作，针对苦水河河道垃圾专门进行清运行动，清理垃圾3.2吨，并安排专人每日巡查，多渠道宣传、教育，确保河道行洪通畅及维护水域生态环境。目前，共摸排案件线索6件，办理行政公益诉讼案件3件，累计清理垃圾20余吨，清理拦水坝1处，开展河道“清四乱”违建1处。

2025年4月25日，红寺堡区检察院与甘肃省环县检察院、灵武市检察院、吴忠市利通区检察院、盐池县检察院、同心县检察院建立《苦水河流域跨区域生态环境保护

多方联动织密法治保护网

本报讯（通讯员 白龙 吕婷）近日，红寺堡区检察院联合罗山管理局、红寺堡区公安分局、综合行政执法局等，开展“爱鸟护鸟 我们在行动”宣传活动，通过座谈交流、基层宣讲、实地调研等形式，凝聚保护合力，织密野生鸟类保护法治网，为“飞羽精灵”撑起法治保护伞。

活动中，召开野生鸟类保护专题座谈会。检察人员解读《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规，结合近年来办理的野生鸟类保护典型案例，剖析了非法捕猎、食用野生鸟类需承担的法律责任及生态危害后果。罗山管理局相关负责人介绍了辖区鸟类种类分布现状、日常巡护措施及鸟类保护工作中

存在的问题，各方深入探讨，达成“执法联动、宣传共推”的保护共识。

在罗山保护区，检察人员通过发放宣传册、现场答疑等方式，用通俗易懂的语言向村民讲解野生鸟类的生态价值、保护意义、禁止性行为及法律规定，引导村民自觉抵制非法捕猎行为，主动参与到野生鸟类保护中来。同时，鼓励村民发现违法行为时及时向相关部门举报。实地查看野生鸟类栖息地生态环境及保护设施建设情况，详细了解保护区日常巡护监测、鸟类种类数量变化等工作。通过对保护区野生鸟类保护、生态修复等方面展开深入交流，进一步为野生鸟类营造安全、适宜的生存家园。

剪出黄河风情 护好法治根基

本报讯（通讯员 肖茂杰 田军）近日，北方民族大学法学院联合同心县人民检察院，以铸牢中华民族共同体意识为主线，组织“朔方法韵·黄河行”实践团开展暑期“三下乡”社会实践活动，通过非遗传承、红色教育、法治实践，上好“行走的思政课”和“一线的专业课”。

在同心非遗展览馆，国家级非遗传承人田彦兰现场展示剪纸技

艺。在同心县红军西征纪念馆，实践团成员聆听红色故事，纷纷表示要为乡村振兴注入青春动能。

“大叔，往黄河里倒垃圾可不是小事，《黄河保护法》里规定要罚款呢。”在奇虎商厦普法现场，检察官现场普法。实践团成员向群众递上《黄河保护法》宣传册，给大爷们讲解“污水乱排要担责”，将普法的单向输出，变成了群众愿意聊、愿意传的“身边事”。

法报要闻

首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 校对 倪慧

兴庆区法院集中执行主打“快节奏”

（上接01版）

马立阳表示，此次集中执行的这几名被执行人，基本都是几经传唤未到庭、几次调解未履行、几次上门未堵到人、几次答应还钱又爽约的“老熟人”，现场履行可能性很低，只能带回法院再去做进一步沟通、解决。

“执结10件，和解2件，送拘6人”

带着网友“带回法院如何解决”的疑问，记者在直播结束后，继续跟随执行干警来到兴庆区法院执行局临时羁押室。

“我目前只能凑到5万元，这就能转钱，剩下的4万多元能不能稍微缓两天？我还有店要经营，拘留后没人经营更还上钱。”还未进门，就听见巴某一改此前的态度，认真与马某及承办法官商量还款事宜。马某同意该还款方案，但明确约定下剩款项7日内还清。

而另一名被带回法院的被执行人许某，在出具借条14年后，终于履行了自己的还款义务。14年前，许

某向党某借款2万元并出具借条。后经党某多次催促，还款5000元后再未履行义务。几经周转案件转入强制执行程序。执行局干警两次前往现场“堵人”未果、多次线上传唤到庭亦未果。

眼见此次避无可避、再不履约可能要面临司法拘留的后果，许某最终在临时羁押室开始紧急凑钱，最终一次性全部履行到位。

代某则因欠款金额较大，在听闻可能面临拘留、房产被拍卖等后果后，想办法筹集到5万元，剩下款项与陈某达成了分期履行协议。

兴庆区法院执行局副局长龙文臣表示，限高、上失信、司法拘留等强制手段，都是为了震慑那些试图逃避执行、躲避执行的被执行人，切实将胜诉人的合法权益兑换为真金白银。

当日的集中执行行动，40余名执行干警分赴26个执行现场，查找被执行人18名，当场履行2人，带回法院16人。最终执结10件，和解2件，送拘6人，执行到位90.23万元。

居民自管自治做真正的“当家人”

（上接01版）

5月，由于外卖高峰期与小区学生上下学高峰期冲突，外卖被禁止进入小区。

那居民的外卖无法送到手上，咋办？业委会上，大家呼吁居民搬出家中闲置自行车，让外卖员换骑送餐。于是在小区3个门口，整齐摆放着6辆“共享单车”，供外卖小哥在小区内骑乘。

6月，闲置的书画室被改造成为“康平书画院”。60平方米的书画室设置书法、诗词等公益课程，吸引越

来越多的居民来此“打卡”。7月入伏以来，物业一楼大厅摆满了西瓜，居民自己看秤自己扫码，家门口就能买到又大又甜又便宜的西瓜……

“信息公开、每一笔收支都清清楚楚，实施结果与决策过程均公开透明；物业事项有专人管理，业委会每一项民生实事都亲力亲为……自治是一条不断摸索的路，但有一点肯定正确，就是用真心去赢得业主的心。”康平社区党委书记郑鑫说希望更多业主参与到居民自治中来，做真正的“当家人”。

银川监狱心理援助直抵心灵

（上接01版）

“工作中遇到过一个真实案例，一名服刑人员入狱后，竟在监区与失散多年、同样身陷囹圄的父亲相认，形成‘犯罪代际传递’。”据银川监狱副监狱长张宁平介绍，

数据显示，服刑人员子女若缺乏关爱和引导，犯罪风险是普通儿童的3至5倍。关注服刑人员未成年子女的心理健康，是为了让他们健康成长，不要再走上父辈的老路。